

香港文匯報訊 美國「政府效率部」一名19歲前僱員早前在首都華盛頓特區遇襲，總統特朗普不滿地方當局沒有嚴懲未成年施襲者，宣稱當地「完全失控」。他周一（8月11日）宣布由聯邦政府接管當地警察部門，並責令國防部從各地調派至少800名國民警衛隊成員進駐執勤。特朗普的決策引發聯邦權力和地方自治的激烈衝突，華盛頓特區市長鮑澤狠批此舉「令人不安且史無前例」。

這是繼6月初洛杉磯騷亂之後，特朗普再次派遣國民警衛隊進駐主要城市。有評論認為，特朗普此舉既試圖彰顯聯邦政府權力，亦進一步表明他有意針對民主黨主政城市，以測試總統權力的極限。

特朗普聲稱華盛頓已被「暴力集團和嗜血罪犯佔領」，他援引《哥倫比亞特區自治法》，宣布華盛頓大都會警察局由聯邦政府直接管控，並在當地部署800名國民警衛隊成員，協助打擊犯罪活動、恢復法律秩序及公共安全。

美媒：圖鞏固「維護秩序」形象

特朗普表示，「這是華盛頓特區的解放日，我們要『奪回』首都。」他還揚言如有必要，將增派國民警衛隊成員。《華爾街日報》指出，這實際上是將華盛頓警察局「聯邦化」，將其置於特朗普政府控制之下。法新社分析稱，特朗普試圖透過這項行動，鞏固他作為「維護法律和秩序」總統的形象。特朗普亦表示此舉可能會擴展至美國其他主要城市。

鮑澤隨後在記者會上表示，她周末與白宮進行一次簡短通話，確實談到動員國民警衛隊，但沒料想特朗普會直接接管華盛頓警方，斥責特朗普的做法「令人不安且史無前例」，但強調她無力阻止。鮑澤稱有責任支持特朗普發布的行政令，但「不想過度淡化此舉對我們自治權的侵犯」。

華盛頓特區檢察長施瓦布的回應更為直接，直言特朗普的接管是「史無前例、不必要且非法」，市政府官員正考慮所有選項並將採取一切必要措施，保護當地居民的權利與安全。

有華盛頓居民到白宮前高舉「不要國民警衛隊」的標語牌抗議。40歲的史諾認為，國民警衛隊反而讓居民陷入危險，尤其對於非白人民居，這也讓無家者面臨風險。擔憂特朗普政府會粗暴對待無家者，「我們在這裏其實感到安全，根本沒有必要讓國民警衛隊駐紮。」

「國民警衛隊不應對付公民」

另一居民史密斯認為，華盛頓已有足夠警力保護居民安全，而且國民警衛隊不應被部署來對付本國公民。如果有人因無家者問題而覺得影響治安，便應解決這一問題，而非懲罰他們。

依據《哥倫比亞特區自治法》，總統可接管警隊48小時以上，超過30天則須獲國會參眾兩院投票同意。眾院民主黨人已提案終止特朗普頒布的「公共安全緊急狀態」，斥其違憲。共和黨參議員麥克·李則響應黨內呼聲，趁機推動旨在永久剝奪華盛頓特區自治權的法案。

特朗普接管華盛頓 被批測試總統權力極限

市長指令人不安 居民斥反讓公眾陷危險



●美國國民警衛隊抵達華盛頓特區總部。美聯社

指華盛頓淪罪惡溫床 美媒：用舊數據借題發揮



●華盛頓特區街上不時出現無家者。網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普表示，華盛頓特區犯罪率上升，稱當地「已被暴力集團和嗜血的罪犯所佔領」，下令國民警衛隊進駐打擊犯罪行為。然而美國新聞網站Axios指出，根據各方統計的數據，華盛頓的暴力犯罪率實際正在下降，而非特朗普所聲稱的上升。

Axios指出，根據由執法部門高層組成的組織「主要城市警察首長協會」最新數據，今年上半年華盛頓特區所有類別的暴力犯罪均有所下降。而根據市

警的數據，暴力犯罪比去年同期下降26%。

特朗普在周一（8月11日）的記者會上表示，「華盛頓2023年的兇殺案數量或達到有史以來最高水平」，但Axios稱其忽略華盛頓近期兇殺案數量的下降，反而強調兩年前的犯罪率峰值。2023年，華盛頓特區的兇殺案數量達到26年來最高水平，共報告274宗兇殺案。而根據華盛頓特區警察局的數據，本年至今兇殺案數量較去年同期下降12%，共錄得98宗。

特朗普加州派兵裁定違法 州政府獲初步勝利

香港文匯報訊 美國移民及海關執法局（ICE）6月在洛杉磯大舉搜捕非法移民，引發當地大規模示威抗議，特朗普下令派遣700名海軍陸戰隊員和4,000名國民警衛隊人員前往洛杉磯支援，引發加州政府控告特朗普政府違法。加州聯邦地區法院法官布雷耶周一（8月11日）開審此案，裁定聯邦政府違法，這令加州政府獲得初步勝利。

本案核心是聯邦政府是否違反禁止美軍參與國內執法的1878年《治安官動員法》。特朗普政府否認當時出動的國民警衛隊是用於國內執法，辯

稱這些部隊是為保護聯邦財產及ICE的探員。

軍官供稱示威不構成威脅

兩名軍官周一出庭作證時稱，儘管情報顯示聯邦財產和人員的安全幾乎不受威脅，但特朗普仍出動軍隊。此前指揮洛杉磯軍事行動的陸軍少將薛曼說，內部軍事情報評估的結論是，當時執法行動面對的示威，幾乎不會對聯邦財產和人員構成威脅，他原本拒絕提供軍事援助請求，結果遭國土安全部一名官員批評，質疑他對國家的忠

誠。國土安全部洛杉磯外勤辦公室主任桑塔克魯茲作證時稱，ICE執行拘捕任務時，迫切需要軍事人員協助。

布雷耶認為，洛杉磯抗議活動遠遠不到「叛亂」程度，裁定聯邦政府違反《第十修正案》，該法案明確規定聯邦政府和州政府之間的權力平衡。特朗普政府隨後提出上訴，稱法院不能對總統的決定進行事後批評。聯邦政府並獲得臨時禁制令，以便在訴訟進行期間繼續控制國民警衛隊。

歐熱浪肆虐多國發紅色預警 意4歲童中暑亡



香港文匯報訊 歐洲近期受熱浪侵襲，多國發出紅色高溫預警，意大利一名4歲男童中暑身亡。山火肆虐多地，其中西班牙山火威脅聯合國教科文世界遺產，土耳其山火則燒毀多幢房屋及汽車，至少77人吸入濃煙不適送院。

土耳其山火77人送院

法國、意大利及巴爾幹半島多個城鎮因連日高溫發布紅

色警戒，強風吹襲助長山火蔓延，數以千計民眾被迫撤離，並對土耳其和西班牙的熱門觀光勝地構成威脅。在土耳其西北部恰納卡萊省，旅遊村莊古澤利亞附近發生多宗山火，逾2,000人被迫疏散。山火造成多間房屋和汽車着火，當局出動超過760名消防員、10架飛機、9架直升機和逾200輛車輛滅火。

在意大利，佛羅倫斯氣溫預計達到攝氏40度，撒丁島一名4歲男童被發現在家人車內中暑昏迷，延至數日後不治，當局已對博洛尼亞和佛羅倫斯等11個主要城市發出紅色預警。法國氣象局周一上午對全國一半以上地區發出熱浪警告，本土96個行政區中有12個處於最高級紅色警報。法國南部日前爆發的山火迅速蔓延，演變成該國自1949年來規模最大的山火，造成1人死亡、20名消防員及5名平民受傷，火勢目前已受控制。

西班牙國家氣象局則對薩拉戈薩和巴斯克自治區發出「極端危險」警告，並對全國幾乎所有其他地區發布黃色和橙色警報。當地山火威脅到被列入聯合國教科文世界遺產的古羅馬金礦遺址拉斯梅德拉斯。

英國雷丁大學氣象專家德奧拉斯指出，目前肆虐法國、西班牙和巴爾幹國家的熱浪，是熱穹持續籠罩歐洲所致。

加沙局勢惡化 挪威主權基金拋售以資產

香港文匯報訊 挪威主權財富基金周一（8月11日）表示，將出售其在11家以色列公司的投資。此前有媒體報道挪威主權財富基金在加沙衝突持續期間，仍投資一家以色列戰機引擎製造商，引來外界批評。

法新社報道，管理主權財富基金的挪威央行投資管理公司行政總裁坦根表示，這項決定是為了「因應特殊情況」。坦根在聲明中指，加沙局勢是一場嚴重的人道危機，且近日約旦河西岸與加沙局勢惡化。

投資以戰機引擎製造商惹爭議

挪威主權財富基金的資金來自龐大能源出口收益，是全球規模最大的主權財富基金，價值約達1.9萬億美元（約14.9萬億港

元），投資全球逾8,600家公司。挪威《晚郵報》上周報道，該基金投資以色列的貝特謝梅什引擎控股公司，該公司生產以色列戰鬥噴射機的引擎零件。坦根之後證實相關報道，並表示在以色列對加沙發動攻勢後，挪威主權財富基金還增加持股。消息揭露後，挪威首相斯托爾要求前任北約秘書長的財政大臣斯陶爾貝格進行檢討。

挪威央行投資管理公司表示，截至今年上半年，基金已投資61家以色列公司，其中11家未納入「股票基準指數」。挪威股票基準指數是由財政部設定，用來評估主權財富基金的績效。該公司又說，上周已決定盡快出售所有未列入股票基準指數的以色列公司投資。

美鋼鐵公司賓州工廠爆炸兩死10傷

香港文匯報訊 美國官員周一（8月11日）表示，美國鋼鐵公司（U.S. Steel）位於賓夕法尼亞州的一間工廠當天發生爆炸，造成兩名工人死亡、10人受傷。

肇事的克萊頓煉焦廠距離匹茲堡市約25公里，是美國最大的煉焦設施，主要生產煉鋼的焦炭，僱用了1,400名工人，每年生產430萬噸焦炭。州長夏皮羅於社媒X發文說：「美鋼克萊頓煉焦廠今天發生數次爆炸，受傷員工已送往當地醫院治療，廠區的搜救行動仍在進行。」美鋼和阿勒格尼縣警方指出，已發現兩名罹難者，其中1人遺體是在「大規模搜尋行動」後尋獲。一名原先列為失蹤的傷者獲救送院，另外9名傷者也分別送往當地醫院治療多種傷勢。

美鋼說，這宗事故發生於早上約11時，緊急應變小組隨即趕赴現場。公司行政總裁伯里特稱，公司正與地方當局合作，以查明事故原因。

據媒體報道，爆炸發生後，有人受困於



●美鋼工廠發生爆炸冒出濃煙。網上圖片

事發現場的瓦礫堆下，難以脫身。社媒流傳的影片顯示，消防員在被燒毀的廠房前與熊熊烈焰搏鬥，濃煙直衝天際。阿勒格尼縣行政首長因納莫拉托在記者會上指出，雖然爆炸後空氣質量監測儀未檢測到二氧化碳濃度危險上升，但焦化廠約1.6公里範圍內的居民仍被建議留在室內，關閉門窗，將空調系統設置為內循環。日本製鐵公司今年6月完成對美鋼的收購，並將其納為全資子公司。該交易經過18個月努力，才獲美國政府批准。

馬斯克批蘋果偏袒OpenAI 揚言展開反壟斷訴訟

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克旗下的人工智能公司xAI推出的聊天機械人Grok應用程式（App），近期先後登上多地應用程式商店的下載排行榜第一。然而馬斯克質疑為何他名下社媒X和Grok這兩個優質App，分別在免費App的新聞類別獲第一位和所有類別獲第五位，卻都不獲蘋果放在其應用程式商店的「必備App」推薦列表上，同時更懷疑蘋果阻礙OpenAI以外的AI工具登上榜首，形容這是「明確的反壟斷違規行為」，表示將立即採取法律行動。

蘋果與OpenAI深度合作，讓後者的ChatGPT整合到蘋果Intelligence之中，提供寫作輔助，這樣的合作早就被與OpenAI交惡的馬斯克發文批評。馬斯克今次並未詳述具體證據，但稱蘋果的政策直接影響AI應用程式的排名與能見度，對市場競爭造成不公平影響。

蘋果並非首次面對反壟斷行為指控，美國聯邦貿易委員會和歐盟都多次針對蘋果應用程式商店的營運模式，作出調查和罰款。今次事件再度凸顯蘋果應用程式商店排名機制與大型AI公司之間的緊張關係，也可能引發美國監管單位

關注。

OpenAI行政總裁阿爾特曼隨後在X上轉發相關帖文，直言「馬斯克為了自身公司利益、打壓競爭對手與不喜歡的人而操縱X的說法，也相當驚人」。他呼籲若進入司法程序，希望能有「反向取證」，讓外界得知更多內情，但強調OpenAI將專注於打造優質產品。



●Grok近期登上多地應用程式商店排行榜第一。網上圖片